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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ СІМ’Ї У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Дорогій О. А., магістрант 
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор, проректор з наукової роботи  

Рівненський державний гуманітарний університет 
 Дошкільний вік є періодом первинного становлення особистості, коли відбувається розвиток основних 
особистісних механізмів та утворень і первинний соціальний досвід дитина здобуває в родині. Становлення людини 
як соціальної істоти неможливе без участі значущого для дитини соціального мікросередовища, яким виступає сім’я 
[1]. Сім’я як багатогранна система має великий вплив на сприйняття навколишнього світу дитини, що у свою чергу, 
сприяє формуванню у дітей образу сім’ї. У межах теорії образу світу образ сім’ї вивчали зарубіжні (А. Адлер, 
П. Бергер, Е. Берн, Е. Ейдеміллер, А. Маслоу, З. Фрейд) та вітчизняні (Л. Виготський, І. Кон, О. Леонтьєв, 
С. Рубінштейн, Т. Титаренко) науковці. До проблеми формування образу сім’ї у дітей, усвідомлення дитиною себе як 
особистості в сім’ї звертались також відомі вітчизняні дослідники Т. Алексеєнко, Л. Божович, М. Боришевський, 
О. Кононко, які зазначають, що самопізнання починається з елементарних відчуттів і завершується думкою про себе 
[2;4]. Головним чинником формування образу сім’ї залишаються дорослі, які сприяють розвитку самосвідомості та 
особистості дитини в цілому. Аналіз зазначених досліджень образу сім’ї свідчить, що цей феномен, особливо 
стосовно дітей дошкільного віку, переважно представлений описово, відображаючи лише когнітивний його аспект, 
що доводить актуальність дослідження. 

На першому етапі вивчалась наукова література з проблеми дослідження формування образу сім’ї, як 
структурного компоненту образу світу людини, складові компоненти образу сім’ї, вплив дитячо-батьківських 
взаємин на формування образу сім’ї у дошкільників. Визначено, що образ сім’ї – це усвідомлені, не достатньо 
усвідомлені, неусвідомлені уявлення про розподіл ролей у сім’ї, особливості поведінки з усіма її членами, сімейні 
цінності, правила [3]. Образ сім’ї включає в себе емоційний компонент – переживання пов’язані з образом сім’ї, 
ставлення до атмосфери в сім’ї, прихильне ставлення до членів своєї сім’ї; когнітивний – уявлення про основні 
характеристики взаємин у сім’ї, знання про призначення сім’ї, особливості домінування та підпорядкування; 
поведінковий – вміння дітей відображати сімейні стосунки в грі, переносити їх на реальні взаємини у своїй сім’ї. 
Через розвиток образу сім’ї дошкільник засвоює життєві цінності, особливості повсякденної поведінки, що визначає 
ставлення до людей та навколишньої дійсності [5]. Образ сім’ї впливає на дитячо-батьківські взаємини та у 
майбутньому може обумовлювати поведінку у власній сім’ї. 

На другому етапі визначено загальну стратегію емпіричного дослідження. Оскільки сімейні взаємини 
впливають на розвиток позитивних, реалістичних уявлень про себе та образ своєї сім’ї, є необхідною умовою не 
лише повноцінного життя, але й сприяє розкриттю творчого потенціалу особистості, то в дослідженнях беруть 
участь діти та їхні батьки. Метою констатувального етапу роботи було дослідження компонентів образу сім’ї: 
емоційного, когнітивного та поведінкового в експериментальній та контрольній групах. Для проведення 
констатувального етапу експерименту були застосовані такі методи: спостереження за дітьми в процесі організації їх 
життєдіяльності; бесіди з вихователями та батьками; індивідуальні бесіди з батьками. 

Для дослідження емоційного компоненту образу сім’ї в обох групах було проведено методику „Кінетичний 
малюнок сім’ї”, з метою дослідження місця дитини серед членів своєї сім’ї, міжособистісних стосунків у сім’ї. 
Аналіз здійснювався за 5 симптомокоплексами: сприятлива сімейна ситуація, тривожність, конфліктність, відчуття 
неповноцінності в сім’ї, ворожість сімейної атмосфери. При цьому кожен симптомокомплекс досліджувався і 
характеризувався окремо за компонентами, які до нього входять. Також проводилась методика „Незавершені 
речення”. Дитині пропонувалось продовжити запропоноване речення в усній формі. Питання були включені 
відповідно до певних блоків: ставлення до батька, ставлення до матері, ставлення до сім’ї. На основі проведених 
методик ми обґрунтували критерії, за якими визначили рівень виявлення емоційного компоненту образу сім’ї. До 
високого рівня емоційного компоненту образу сім’ї ми віднесли малюнки, де дитині комфортно в сім’ї, на малюнку 
присутні всі члени сім’ї, зображує себе і батьків в яскравих кольорах. Відповіді мають чітко виражене ставлення до 
членів сім’ї та до сім’ї загалом. До середнього рівня – малюнки, де відсутні будь-хто з членів сім’ї, наявність 
занепокоєння, дитина малює себе далеко від батьків. Під час відповідей на питання неохоче розповідає про свою 
сім’ю. До низького рівня – малюнки, де дитина не зобразила себе, відчуття емоційної напруги через використання в 
малюнку темних фарб. На питання дитина відмовляється відповідати або відповідає збуджено. Відповіді мали в 
основному негативне ставлення до членів своєї сім’ї. Аналіз результатів дозволив виявити, що в експериментальній 
групі до високого рівня належать 10 % дітей, до середнього – 40 %, до низького – 50 % дітей. В контрольній групі – 
до високого рівня належать 20 %, до середнього – 45 %, до низького – 35 % дітей. 

Дослідження когнітивного компоненту образу сім’ї у дітей старшого дошкільного віку в експериментальній та 
контрольній групах ми здійснювали за допомогою методики М. Терещенко, яка складається з одинадцяти запитань, 
які стосуються знань дітей щодо особливостей сімейного життя. Аналіз здійснювався відповідно до критеріїв 
визначених за методикою: максимально чіткі, виражені знання дітей про сім’ю, присутні знання про сім’ю, поверхові 
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знання, відсутні знання. При цьому ми аналізували всі відповіді дітей за кожним критерієм. Також для дослідження 
когнітивного компоненту образу сім’ї ми провели розроблену нами власну авторську методику „Складання 
розповідей про свою сім’ю”. Методика передбачала складання розповідей дітьми за допомогою плану розповіді та 
наочності. На основі проведених методик ми обґрунтували критерії, за якими визначали рівень виявлення 
когнітивного компоненту образу сім’ї. Про високий рівень свідчили чіткі знання дітей що таке сім’я і для чого вона 
потрібна,ґрунтовно відповідають на всі питання щодо особливостей сімейного життя. Про середній рівень свідчили 
присутні знання дітей про розуміння поняття сім’ї і для чого вона потрібна, але вони довго думають, невпевнені, 
потребують додаткових запитань, відповідають не чітко. Про низький рівень свідчили поверхові знання про сім’ю, 
але для чого потрібна сім’я вони відповісти не можуть. На запитання щодо особливостей сімейного життя 
відповідають тільки на декілька запитань. Висловлюються важко, інколи відмовляються говорити. Аналіз результатів 
на основі двох методик дозволив виявити, що в експериментальній групі до високого рівня належать 15 % дітей, до 
середнього – 45 %, до низького – 40 % дітей. В контрольній групі – до високого рівня належать 25 %, до середнього – 
40 %, до низького – 35 % дітей. 

Далі ми проводили дослідження поведінкового компоненту образу сім’ї, вивчення якого ми здійснювали за 
допомогою режисерської гри „Шість ляльок”(Т. Пухова). При цьому аналіз здійснювався за типами гри, які 
відображали сімейне життя: „сімейний режим”, „казкова гра”, „реально-казкова”, „реальна сім’я”. Рівень 
когнітивного компоненту показує нам „реальна сім’я” яку відображали діти. Аналіз результатів показав, що в 
експериментальній групі – 10 % дітей відобразили свою реальну сім’ю, в контрольній групі – 5 % дітей.  

Для виявлення вагомих факторів дитячо-батьківських взаємин у становленні образу сім’ї дошкільників ми 
використали „Методику діагностики батьківського ставлення” Г. Варги та В. Століна для батьків. Аналіз результатів 
проводився за шкалами: прийняття-відхилення, симбіоз, кооперація,авторитарна гіперсоціалізація, маленький 
невдаха. Аналіз показав, що в обох групах переважає показник прийняття дитини: в експериментальній групі – 80 %, 
в контрольній – 82,6 % батьків. Це є свідченням того, що батькам подобається дитина такою, якою вона є, вони 
поважають індивідуальність дитини. 

На основі результатів констатувального експерименту ми провели формувальний експеримент. Робота в 
експериментальній групі проводилася з дітьми та їх батьками, яка була об’єднана в тематичні блоки: „Найкраще в 
людині – від родини”, „Батьки і діти – найрідніші і найдорожчі”, „Батьки і діти – це сім’я”, „Разом – ми сила”. До 
кожного блоку були включені заняття, які проводилися з дітьми, з батьками і дітьми; ігри та вправи з дітьми і 
батьками; спільні свята; тренінги, семінари, родинні конференції з батьками; розроблені консультації для батьків. 
Встановлено, що розвитку та формуванню образу сім’ї сприяє цілеспрямоване обговорення з батьками питань щодо 
ідеального образу дитини, сім’ї; приховування проблем сімейного життя за допомогою проекції; впливу на сімейну 
атмосферу уявлень подружжя, що у сім’ї повинні бути відсутні конфлікти. 

На третьому етапі проводився контрольний етап експерименту, для якого ми використовували аналогічні 
методики що й на констатувальному етапі. Аналіз результатів емоційного компоненту образу сім’ї дозволив виявити, 
що в експериментальній групі до високого рівня належать 15 % дітей, до середнього – 50 %, до низького – 35 % 
дітей. Аналіз результатів когнітивного компоненту:  високий рівень – 20 % дітей, середній – 55 %, низький – 25 % 
дітей. Аналіз результатів поведінкового компоненту виявив, що 20 % дітей відображали свою реальну сім’ю. Також 
відповідно ми провели методику для батьків, аналогічну констатувальному етапу. Аналіз результатів по шкалам 
показав, що в експериментальній групі відбулися зміни з авторитарною гіперсоціалізацією, яка знизилася і складає 
16,7 % батьків та підвищився рівень кооперації – 76,7 % батьків. 

Узагальнюючи наведені результати, можна сказати, що проведена програма в експериментальній групі мала 
суттєвий вплив на корекцію, розвиток і формування образу сім’ї у дітей та їх батьків. Програма допомогла не лише 
дітям, але і дорослим, які отримали змогу краще зрозуміти своїх дітей, навчились продуктивно спілкуватись з ними, 
взаємодіяти у спільній діяльності та враховувати їхню думку. 

Отже, активний розвиток картини світу у дошкільному віці багато в чому обумовлений розвитком образу 
сім’ї. Провідну роль у становленні образу сім’ї, відіграють батьки, адже вони є центральними персонажами у житті 
дитини. Залежність створення позитивного, без значних суперечностей образу сім’ї, бажання бути включеним у тісні 
стосунки з членами сім’ї, а також розвиток образу-Я дошкільника залежить від благополучної сімейної емоційної 
атмосфери. Наскільки успішно буде відбуватись засвоєння дошкільника соціально-культурного досвіду залежить від 
ставлення батьків до дитини, один до одного та сімейних ролей.  
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